Ghosting 

(jedna z kapitol knihy Digiděti Jana Kršňáka)

Sedli si ke stolu i s telefonem, což se nesmí. 


„Víš, mami, jak máme to pravidlo, že se u večeře nesmí používat telefon? Tak my si myslíme, že už ho nepotřebujeme. Protože jsme se rozhodli už nikdy telefon nepoužívat.“


„Ani internet.“


„Rozhodli jsme se žít v doopravdovým světě,“ střídali se v řeči sourozenci. 


„Bez obrazovek, bez připojení k síti.“


„Tohle je naše poslední večeře s telefonem. Až vstanem od stolu, už se na svět budeme dívat jen vlastníma očima.“ 


„Už nás nebaví stávat se primární surovinou sledovacího kapitalismu.“


Poslouchali je a netušili, co na to říct. Bylo jim osmnáct a šestnáct. Nikdy před tím se nezdálo, že by mohli žít bez mobilů. To nemůžou dlouho vydržet. Mají je v ruce pořád. Anebo sedí u počítače. Často  najednou. V klidu jedli a všichni čtyři si pochutnávali.


„Takže už nikdy nebudete používat telefon? Nikdy, nikdy?“


„Jo, nikdy nikdy.“


„A proč?“


„Už mě nebaví hrát počítačový hry. Chci dělat něco skutečnýho.“ 


Jeho sestra mlčela. Podívala se na ni. 


„Michael mě vyghostoval.“ Viděla, že neví, o čem mluví, a tak pokračovala. „Ghosting je, když ti někdo přestane odepisovat, nezvedá ti telefon, prostě úplnej ignor. Jako by byl duch. Anebo jako bys ty pro něj byla duch. Vidíš, že je online, napíšeš mu a on nic, napíšeš znova a zase nic. Prostě najednou nejsi.“


„Jako že se s tebou rozešel?“


„Nerozešel, vyghostoval mě. Ale jo, asi rozešel. Nevím, nemluvila jsem s ním.“


„Ani ve škole?“


„On není ze školy.“


„Já myslela, že je to tvůj spolužák?“ 


„Není. Nikdy jsme se ani nepotkali. Chodili jsme spolu jenom na síti.“ 


„Celou tu dobu?“ 


„Dva měsíce, mami, to není zase tak dlouho.“


„A kvůli tomu už nebudeš používat telefon?“


„Všichni kluci jsou stejní.“


Úplně tomu nerozuměla, ale za ty roky, co se pohybovali na internetu, už byla zvyklá, že nemusí všechno, co se tam děje, chápat. Mnohem více jí teď děsila představa, že už na internetu vůbec nebudou. 


„Jako že už vůbec nebudete na internetu?“ 



„Ne, vůbec. Ani trošku. Jsou důležitější věci než internet.“ 


„Jaký?“


„Třeba být s ostatníma venku a něco tam dělat.“


„Jako co? Bloumat po obchodním centru?“


„To určitě ne. Nebudeme ani používat peníze, protože ty taky existují jen na internetu. Asi zpočátku obydlíme nějaký prázdný domy, ale ještě to není úplně ujasněný.“


Nečekala, že by šli bydlet jinam. Zaskočilo ji to. Odložila vidličku, ztrácela chuť k jídlu. Začala se bát dalšího vyptávání. Pak si představila starý prázdný barák, což ji trochu uklidnilo. Po pár dnech bez vody a elektřiny se určitě zase vrátí domů.


„Co budete jíst?“ nevydržela to. 


„Jídla je všude dost, budeme prostě chodit do supermarketů a obchodů a brát si ho. Nejsme jen my dva, jsou nás tisíce. Co s tím můžete dělat? Nic. Přeci nebudete bránit vlastním dětem, aby se najedli. K jídlu nejsou potřeba peníze. Říkat to je jen starej trik kapitalismu. Říkat, že bez peněz se nenajíš, je blbost. Slibujeme, že si nebudeme brát víc sladkostí, než je třeba,“ zasmál se vlastnímu vtipu.


Mlčeli, zírali a nevěděli. Jsou pravdy, co vůbec nezní realisticky. Každopádně počítali, že je ještě pár let budou oba živit, takže nic podstatného se z jejich pohledu vlastně neměnilo.


„A co škola?“ zeptala se spíše ze zoufalství, protože tušila, že snad ani nechce slyšet odpověď.


„Tam budeme chodit dál, ale nebudeme dělat nic, k čemu je potřeba internet. Když profesoři něco pustí na tabuli, půjdeme ven. Už jsme viděli dost videí.“


„Taky je možný, že tam časem přestaneme chodit. Ještě uvidíme. O nic nejde.“ 


„A co byste jako dělali?“ 


„Jak jako co budeme dělat? Vy byste pořád něco dělali! Svět je úplně předělanej! Nebudeme dělat nic. To je nejlepší. A navíc je to nejvíc potřeba. Kam se, do prdele, všichni pořád honíte? Furt něco děláte! Copak vám to tady nestačí, copak to tu není dost dobrý? Je, je to tady dobrý. Co dalšího pořád chcete? Furt něco děláte a brzy to tady všechno zničíte! Podívejte se na sebe, jak jste z toho hotový?“ rozohnil se, jak to umí jen člověk, co má plné zuby domácích úkolů. Nastalo ticho. Věděli, že nemají, co říct, tak nic neříkali. Pak klidným hlasem dodal: „Nebudeme dělat nic, jen nový svět. Nalajkujeme ho.“

„Cože?“


„Budeme léčit krajinu. Založíme oázy. Svět potřebuje oázy, kde to bude žít.“


„Oázy?“


„Tak tomu říkáme, ale v podstatě jsou to sady, jedlý lesy, zahrady a divočina, všechno dohromady. Důležitý je, aby tam rostlo co nejvíc kytek a žilo co nejvíc zvířat. A abychom se měli kde scházet.“


„Kde?“


„Na polích. Změníme pole na oázy.“


„Počítáme, že tam jednou možná budeme i bydlet, ale ne teď, až později.“


„Kde se dá, vykopeme studny a rybníky. Proto tomu říkáme oázy. Aby tam bylo co nejvíc života. Je potřeba zastavit vymírání zvířat, hmyzu, ptáků, všeho. Pro začátek si postavíme bunkry, kůlny nebo sruby, to záleží, každý místo je jiný, každá skupina si to udělá po svým. Vezmeme si stan, jo?“ 


„Jak to jako všechno chcete udělat?“ nechápala. Nikdy je neviděla, že by něco dělali. Natož krajinu.


„Různě. Je nás fakt hodně a to znamená, že máme spoustu věcí. Teď probíhají týdny, kdy o tom všichni mluvíme doma. Pak uvidíme, jak se k tomu stavíte. Počítáme, že z toho vyplyne spoustu věcí.“


„Co když vám to neprojde? Co když vás nenechají? Ty pole přeci někomu patří?“


„A vy nás necháte?“ 


Co na to měla říct? Jsou skoro dospělí. Má se teď rozčílit a zakázat jim to? Vyhodit je z domu? Táta mlčel. Podívala se na něj. Udělal ten svůj obličej, co říká, že je na ní, co řekne. Nejradši by je nenechala, to je jasné. Jenže současně jim to nemohla zakázat. Bylo to celý nesmyslný, až na to že vůbec. Měla strach. Nedokázala si to představit. Zajímavé, kolik se toho děje, když se natahuje ticho, které je vlastně ničím, prázdnotou, absencí slov a zvuků. Na stůl vyskočila kočka a pustila se do zbytků po večeři. Moc dobře věděla, že se to nesmí. Ale využila příležitosti, protože pochopila, že teď se to smí. Aby si to ověřila, převrhla zadkem skleničku, což se kočkám nikdy nestává. Nikoho to nevzrušilo, tak jedla dál. Podívala se na ně, napjatě ji sledovali a čekali, co řekne. Mámy dokáží mlčet mocněji než dno oceánu. Pochopili to jako souhlas, i když to byla spíš rezignace.


„Různě po Čechách už máme dohromady asi osm set hektarů, ale pořád se objevují další. Myslíme si, že to pro začátek stačí. Počítáme, že to nepůjde úplně tak, jak si představujeme, ale počítáme s tím. Jedna oáza by měla mít kolem dvou hektarů. Časem jich budeme potřebovat mnohem víc, ale polí je dost. Ministerstvo zemědělství má plán, že je potřeba do roku 2030 rozmnožit ekologický pěstování a rozkouskovat velký lány na různý druhy zákoutí, na remízky, mokřady a tak, takže vlastně chtějí to samý co my. Pár lidí už je s nima v kontaktu, protože jsou to jejich rodiče. Tudyma to půjde. Někde. A někde ne.“ 


„Taky jsou tu řepkový pole. Udělali jsme si mapu všech polí, kde se v posledních pěti letech pěstovala řepka. Až nám pole dojdou, půjdeme tam a prostě je dekolonizujeme.“


„Co uděláte?“


„Dekolonizujeme je. Vy je kolonizujete řepkou, tak je osvobodíme.“ 


Vůbec tomu nerozuměla. Ona žádný pole přeci nemá a už vůbec nepěstuje řepku. 


„Počítáme, že to bude potřeba, protože nás je hodně a bude nás ještě víc, takže skoro jistě ty pole budeme potřebovat. Příští jaro si je začneme připravovat. Vymysleli jsme, že se po nich dá jezdit motorkama.“


„Nebo na kolech.“


„A to je dobrý k čemu?“


„Ten organickej materiál, co by se z pole odvezl pryč, aby se z něj udělal benzín, tam zůstane a zapracuje se do země. Pole jsou skoro mrtvý, je nutný do nich dostat co nejvíc hnojiva, kompostu, listí, biouhlí, větví, čehokoli. Když tam sází řepku, tak začneme s ní, když už tam je. Současně se tam vyjezdí cestičky a ta pole se rozkouskují, protože takhle jsou moc veliký a je potřeba z nich udělat co nejpestřejší mozaiku různých míst, místeček a zákoutí. To na kole neuděláš, ségra.“


„Ale přeci nemůžete rozjezdit někomu úrodu.“


„To je Voldemortova úroda. On taky nehraje podle pravidel, tak my taky nemusíme.“ 


„Tohle není nijak tajný. Brzy o tom začneme na netu mluvit. Kdo nechce, abychom mu na kolech rozjezdili řepku, může začít sázet stromy.“ 

„Koho tohle napadlo?“


„To se neví. Někoho. Ale na začátku byl jetel. Všude byla řepka, všude bylo žluto. A pak se objevil ten jetel, co byl nádherně červený.“


„Nachový.“


„Nojo, tak nachový. Lidi tam jezdili a dělali si na těch polích selfie. Hrozně moc. A pak se najednou začalo stávat, že se v komentářích pod těma fotkama začalo mluvit o světě, o tom, jak je krásnej. A proč tam vlastně nejsme víc, proč jsme pořád zalezlý doma nebo ve škole nebo někde.“ 


„Pak někdo napsal, že selfie je vlastně pohled světa na nás. Pohled, co sice držíme v ruce, ale vlastně to nejsme my, kdo se na nás dívá, ale je to svět, kdo nás vidí. Najednou nám přišlo blbý nedělat něco, co má cenu. Něco fakt dobrýho. Aby byl ten svět spokojenej, když se na nás dívá.“


„A pak se to tak nějak rozjelo. Někdo řekl, že mají pole. Další napsal, že mají kusy vykácenýho lesa  a že otec doma pořád nadává, že na to nemá čas ani peníze a musí...“ 

„Nakonec se lidi začali domlouvat, že založí oázy, stovky oáz, tisíce.“

„Jak chcete postavit tisíc oáz bez telefonů?“ vložil se do rozhovoru doposud tichý otec. 


„Máme spojky. Lidi, co na internetu dál budou. Říkáme jim digiděti. Založili jsme speciální skupiny, kde bude probíhat různý domlouvání. Taky budou na internetu shánět informace. Nebo zařizovat různý věci a dívat se, jak a co dělají jinde, nejdeme do toho jenom tady. Třeba Poláci jsou fakt dobrý.“ 


„A taky hlídat, jak se chovají dospělí a co si o nás myslí. Prostě budou na netu, ale nebudou hrát hry ani dělat blbosti na sítích nebo natáčet pitomý videa. Nejsme blbý, tati.“ 


To si rozhodně nemyslel. Vlastně ho to začínalo bavit. Určitě neměl náladu stávat se fotrem. Chvíli se mu nezamlouvala představa, že za městem stanuje banda hipíků, co vykrádá supermarkety, ale teď spíš dostával chuť jim pomoct.


„Ale domluvili jsme se, že je důležitý, aby většina lidí, co to budou dělat, současně doopravdy odešla z internetu. Prostě to z toho všeho tak nějak vyplývá. Sociální sítě jsou blbost a telefony akorát žerou čas.“


„Co když to nakonec nedokážete? Časem zjistíte, že to je moc složitý, že je toho na vás moc, a vykašlete se na to.“


„To se nestane. A i kdyby, ty stromy, co zasadíme, už tam porostou. Že tam bude plevel, je jedno. Pořád lepší plevel, nálety a divoký křoví než prázdný pole, kde roste jedna kytka a to jenom proto, že tam někdo vylejvá hektolitry nějakejch sraček. Proto nám to přijde jako super nápad, protože je to vlastně dobrý, i kdyby to bylo špatný.“


„Takže necháte pole zarůst akátama, tak to jo.“


„Akáty jsou super. Rostou rychle, mají tvrdý dřevo a stahují do země z atmosféry dusík.“


„Někde je dusíku naopak příliš, je to složitý.“


„A taky mají jedlý květy, slaďoučký.“


„Už připravujeme kampaň, aby ve školkách a školách děti začaly sázet stromy. Chybí nám stromy. Prostě nejsou. Potřebujeme tisíce...“


„Spíš miliony.“


„Jo, spíš miliony stromů. Děti je předpěstují a my je zasadíme. Kaštany, ořechy, švestky, třešně, jablka, meruňky, dříny, moruše, cokoli. Klidně i šípky, jsou potřeba i keře. Jedlý i nejedlý, ale víc těch jedlých, to dává větší smysl.“

„Jak chcete přesvědčit učitelky, aby do toho šly? Se vám na to vykašlou. Zvlášť když se vás tisíc vykašle na školu.“


„Nechceme přesvědčit učitelky. Řekneme to dětem a ty to prostě začnou dělat.“


„Známe youtubery. Všechny youtubery.“ 



Zvedli se a odešli do svých pokojů. Na stole po nich zbyly dva telefony. A špinavé talíře, samozřejmě. 



Sklidila je, chtěla něco udělat. Uklidit. Pak si sedla do křesla a uchopila svůj telefon, protože se potřebovala podívat, co se o tom jejich plánu píše na internetu. Nic nenašla. Tak otevřela článek o mořích na Měsíci.

Na internetu lze též snadno nalézt názvy moří na Měsíci: Hadí moře, Moře poznání, Moře sporů či nepokojů, Moře hojnosti, Moskevské moře, Smythovo moře a Humboldtovo moře, Moře chladu, Moře východní, Moře jižní, Moře touhy či talentů, Okrajové moře, Moře nektaru, Moře ostrovů, Moře mraků, Moře dešťů, Moře vláhy, Moře par, Moře vln, Moře pěnivé, Moře jasu a Moře klidu. Mezi nimi je ještě 20 jezer, 11 zálivů, 3 bažiny a Oceán bouří. 


Vypsal jsem všechna měsíční moře, poněvadž až jednou ztratíme přístup k informačnímu oceánu, což se může přihodit, někdo se o jejich krásných jménech dozví právě z této stránky. Měsíc je nejstarší televizní program. 
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(více k tvorbě oáz naleznete zde: https://digideti.cz/o-tvorbe-oaz/)

Jan Kršňák, www.digideti.cz
